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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w kwietniu, do lokali wyborczych udałoby się, według 

własnych zapowiedzi, niespełna trzy czwarte uprawnionych do głosowania (73%)1, o trzy punkty 

procentowe mniej niż w marcu i lutym, ale tyle samo co w styczniu. Praktycznie nie uległ zmianie 

odsetek osób wahających się, czy wziąć udział w wyborach, gdyby odbywały się już teraz (12%, spadek 

o 1 punkt procentowy), natomiast wzrosła liczba badanych z góry odrzucających możliwość swojego 

udziału w ewentualnym głosowaniu (15%, wzrost o 4 punkty). 

  
CBOS 

 RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi. Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (371) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej, do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 8 do 18 kwietnia 2021 roku na próbie liczącej 1131 osób (w tym: 47,3% metodą CAPI, 38,5% – CATI i 14,2% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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W kwietniu nadal najbardziej popularnym ugrupowaniem wśród osób deklarujących swój pewny 

udział w hipotetycznych wyborach pozostaje Prawo i Sprawiedliwość wraz z Solidarną Polską 

i Porozumieniem. Na rządzącą koalicję zamierza głosować 32% uprawnionych do głosowania. 

Notowania koalicji rządzącej od października ubiegłego roku, od momentu załamania notowań, 

zmieniały się nieznacznie i oscylowały na poziomie około jednej trzeciej wskazań. Od stycznia, choć 

bardzo minimalnie, notowania PiS się obniżają.  

Piąty miesiąc z rzędu drugie miejsce naszego rankingu zajmuje Polska 2050 Szymona Hołowni 

popierana przez 16% wyborców. Choć w porównaniu z marcem partia Szymona Hołowni straciła tylko 

minimalnie, jednak w okresie dwóch miesięcy poparcie dla niej obniżyło się wyraźniej (spadek o 3 

punkty procentowe). Trzecie miejsce zajmuje Koalicja Obywatelska mająca wśród zdeklarowanych 

uczestników wyborów 14% sympatyków, o 3 punkty procentowe więcej niż przed miesiącem. 

To największa zmiana odnotowana w kwietniu.  

Blisko granicy wyborczego progu kształtuje się poparcie dla dwóch kolejnych ugrupowań – Lewicy 

oraz Konfederacji mających wśród potencjalnych uczestników wyborów po 5% zwolenników. 

W porównaniu z marcem oba ugrupowania straciły, choć w nieco większym stopniu Konfederacja 

(spadek o 2 punkty procentowe), niż Lewica (spadek o 1 punkt).  

Poniżej wyborczego progu (po 1% głosów) znalazły się w tym miesiącu wyniki PSL-Koalicji Polskiej, 

która w porównaniu z marcem straciła, oraz Kukiz'15 (bez zmian).  

W kwietniu rekordowy okazał się odsetek Polaków chcących wziąć udział w wyborczej procedurze, ale 

niemających – według własnych deklaracji – sprecyzowanych preferencji wyborczych. Już ponad 

jedna piąta zdeklarowanych uczestników wyborów (21%, wzrost o 2 punkty procentowe) wstrzymuje 

się z wyrażeniem jednoznacznego poparcia dla którejkolwiek z partii politycznych. Dodatkowo 

rekordowy okazał się w tym miesiącu także udział odmawiających odpowiedzi – co dwudziesty ze 

zdeklarowanych wyborców (5%, wzrost o 2 punkty) z jakichś powodów nie chce lub obawia się 

ujawnić w sondażu swoje preferencje partyjne. W sumie zatem opinie w tej kwestii aż ponad jednej 

czwartej zdeklarowanych uczestników wyborów pozostają nieznane.   
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Żadna z tych niewielkich zmian w notowaniach partii politycznych zarejestrowanych w kwietniu 

nie jest istotna statystycznie.  

  
CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach)  
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Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

 

Wynik 
wyborów 
z dnia 
13 X 2019 

Na kandydata 
której partii/bloku 
partii 
głosował(a)by 
Pan(i) 
w wyborach 
do Sejmu? 

2020 2021 

28 IX 
– 8 X 

19–29 
X 

5–15 
XI 

30 XI 
– 10 XII 

4–14  
I 

1–11  
II 

1–11 
III 

8–18 
IV 

KW Prawo 
i Sprawiedliwość 
(Prawo i Sprawiedli-
wość, Solidarna 
Polska, Porozumienie) 

43,59 

Prawo i Sprawie-
dliwość (wraz 
z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 

40 31 30 31 35 33 33 32 

  
Polska 2050 
Szymona 
Hołowni* 

8 10 16 16 18 19 17 16 

KKW Koalicja 
Obywatelska PO .N 
IPL Zieloni (Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

27,40 

Koalicja 
Obywatelska 
(Platforma 
Obywatelska, 
Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, 
Zieloni) 

16 18 16 18 14 12 11 14 

KW Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

6,81 

Konfederacja 
Wolność 
i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

8 8 7 5 5 6 7 5 

KW Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 
(„Lewica” – Sojusz 
Lewicy Demokra-
tycznej, Wiosna, 
Lewica Razem) 

12,56 

Lewica (Nowa 
Lewica – dawniej 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej, 
Wiosna, Lewica 
Razem) 

5 7 6 4 5 4 6 5 

KW Polskie 
Stronnictwo Ludowe 
(PSL-Koalicja Polska 
– Polskie Stronnictwo 
Ludowe, Kukiz’15) 

8,55 

PSL – Koalicja 
Polska (Polskie 
Stronnictwo 
Ludowe, 
Kukiz'15**, UED) 

3 4 2 2 2 2 2 1 

  Kukiz'15** - - - 2 1 1 1 1 

Inny komitet wyborczy 1,09 
Inna partia / 
ugrupowanie  

1 1 0 1 1 1 0 0 

 
 

Trudno 
powiedzieć 

16 17 18 19 15 19 19 21 

 
Odmowa 
odpowiedzi 

3 4 5 3 4 2 3 5 

N= 18 470 710 

 

878 746 780 747 813 889 874 811 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Do X 2020 uwzględniana w naszych badaniach jako Polska 2050 

** Do XI 2020 występował jako część PSL-Koalicji Polskiej  
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 

Kwiecień nie przyniósł znaczących zmian w układzie preferencji partyjnych Polaków. Najbardziej 

zauważalne jest odbicie w notowaniach Koalicji Obywatelskiej, która w zeszłym miesiącu miała swój 

najgorszy wynik od czasu wyborów. Poprawa notowań KO oraz obserwowany od dwóch miesięcy 

minimalny spadek poparcia dla zarejestrowanej wreszcie sądownie Polski 2050 Szymona Hołowni, 

sprawiły, że dystans dzielący dwie najsilniejsze partie opozycyjne wyraźnie się zmniejszył.  

Nie tylko badaczy niepokoić może odsetek odmów odpowiedzi na pytanie o preferencje partyjne. 

Dodatkowo rekordowa jest w tym miesiącu liczba wyborców niezdecydowanych lub niechcących 

ujawniać swoich preferencji, znacznie przewyższająca odsetek zwolenników najsilniejszej aktualnie 

partii opozycyjnej. Możemy zatem powtórzyć za ubiegłomiesięcznym komunikatem, że ta w sumie 

ponad jedna czwarta głosów „zawieszonych”, może (choć nie musi) stanowić potencjał zmiany 

w układzie sił na naszej scenie politycznej.  

Opracował 

Krzysztof Pankowski 


